

**Источник: Таганрогская правда**  
**Дата выпуска: 22.01.1998**  
**Заглавие: Легенды и явь Самбека**  
**Автор: К. Петровский**

...Легенды, былины, сколько их пеленает Таганый Рог и его степные окрестности! А сколько старинных документов ждут своего часа в музейных хранилищах, чтобы увидеть свет в будущем на страницах газет, журналов, книг.

Самбек, одно это слово или словосочетание - Сам-бег, давно будоражит умы любознательных своим историческим происхождением. Видимо, эта речка была когда-то глубоководной и ходили по ней струги и «чайки» (казачьи лодки). Да и до казаков, вероятно, были поселения на крутых склонах ее берегов: и сарматов, и печенегов, а еще раньше разноплеменных народностей.

Местные старожилы рассказывают, будто Петр Первый назвал эту некогда полноводную речку Сам-бег, т.е. «сам бежал» при каком-то сражении. А музейные работники подсказывают и говорят, что еще до Петра было тут княжество Самбека. Может быть, это было при татаро-монгольском нашествии. Во всяком случае, ни одна из версий не была подтверждена какими-либо предметами со дна речки или выкопанными на ее крутых каменных склонах, кроме находок от боевых действий в Великую Отечественную войну. Тогда здесь проходили особенно ожесточенные бои, и многое еще хранят ее камышовые плавни под толщей наносной земли и ила. Гильзы, патроны, осколки снарядов и бомб и сейчас попадают на каждом шагу. А многое еще хранится в заваленных камнями окопах и блиндажах и может проявиться смертельной опасностью при рытье экскаватором.

А еще поведали мне местные, что где-то была, да затерялась в степи солдатская криница, у которой были найдены две каски - русская и немецкая. Видимо, был такой негласный закон в военные годы не трогать друг друга у родников. Ведь даже звери - исконные враги при водопое не нападают на свои жертвы.

И еще одна легенда существует. Но это уже, наверное, произведение нашего времени. Будто турецкие власти вели в Москве переговоры о расчистке русла речки Самбек, и что добудут они со дна, то заберут себе. А нам, мол, оставят расширенное и углубленное русло. Но, мне кажется, это очередная байка. Хотя главное я вижу в том, что людям дороги и название реки, и ее происхождение, и что было тут в доисторические времена и после. А ее высокие каменистые берега навевают мысль, что это была большая, с бурным течением река.

А пока депутат городской Думы и известный предприниматель Сергей Бидаш уже расчистил и углубил несколько сот метров речки, насадил по ее правому берегу деревьев, разрабатывает кряжистый склон из камневых наслоений крепких пород. Есть тут и огромные валуны, которые очень пригодны для фундаментов под одно- и двухэтажные дома, потому что никогда не пропускают сырость (не то что бетон). Это уже не легенда, а явь. А кряжа этого хватит, пожалуй, на строительство ещё одной старинной части города. Мелкий же щебень известковых пород можно выжигать для извести, а в смеси с щебнем или тырсой изготавливать фигурные блоки для декоративного строительства фасадных стен домов. Ведь в старину все было скреплено известковым раствором и до наших дней дошло.

С севера на юго-восток течет речка Самбек и впадает в море под железнодорожным мостом, у западной окраины села Приморка. В это место по весне приходит рыба на сладкую воду. Может быть, со временем, когда углубят русло от железнодорожного моста и выше, и пойдет нереститься рыба в камышовые заводи Самбека. Да и жители смогут на лодках выходить в море, проводить свой отдых или лов рыбы, как это было в далекую старину.